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Постановка проблеми. Сьогодні очевидно, що вітчизняні підприємства повинні час від часу 
вносити зміни у свою господарську діяльність для підвищення конкурентоспроможності, 
самозбереження та саморозвитку. Цікавість до стратегічних змін в процесі розвитку підприємства 
обумовлена швидкими змінами у зовнішньому та внутрішньому середовищі, а також необхідністю 
синергетичного поєднання стратегічного управління та оперативного виконання поточних робіт.  

У відповідь на стрімкі зовнішні зміни, що відбуваються сьогодні, підприємство повинно 
розробляти та впроваджувати адекватні дії. На думку І. Адізеса [1], передумовою успішних дій фірми в 
умовах кризи є інтеграція всіх її функціональних підсистем: персоналу, фінансів, виробництва, 
маркетингу тощо. Стратегія кожного підприємства повинна містити систему стратегічних змін, оскільки 
тільки системний підхід до формування стратегічних змін на підприємстві може привести до успіху. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичні та практичні аспекти управління 
організаційними змінами досліджуються в роботах зарубіжних та вітчизняних учених: І. Адізеса [1], 
І. Ансоффа [2], П. Друкера, Е. Камерона, Дж. Котлера, І. Фішера, Дж. Харрінгтона, К. Фрайлінгера, 
О. Лапіна [7], І. Петрової [10], Д. Воронкова [5] та інших. 

Разом з тим, залишаються невизначеними питання стосовно розробки та впровадження 
стратегічних змін на підприємстві в контексті обраної загальнокорпоративної стратегії, адаптації 
сучасних закордонних розробок до практики діяльності українських підприємств. Усе це свідчить про 
актуальність теми, а відтак зумовило вибір напряму дослідження в науковому і практичному аспектах.  

Постановка завдання. Метою дослідження є розробка теоретико-методологічних положень і 
практичних рекомендацій щодо управління стратегічними змінами на торговельних підприємствах в 
Україні. 

Виклад основного матеріалу дослідження. В умовах нестабільного зовнішнього 
економічного середовища ефективне управління підприємством неможливе без впровадження 
стратегічних змін, які спрямовані на якісні позитивні зрушення і мають принциповий вплив на 
функціонування підприємства в довгостроковій перспективі.  

У теорії та практиці менеджменту науковці розглядають зміни з трьох позицій: як новий стан [6]; 
як процес руху [2]; як синонім терміну «реорганізація», «трансформація», «нововведення», 
«організаційні зміни», «реінжиніринг», «реструктуризація» [9], проте єдиного визначення змін в 
сучасній управлінській думці ще не надано. В загальному вигляді, під «змінами» будемо розуміти 
впровадження інновацій для перетворення діяльності підприємства у відповідності до вимог ринку. 

Цілеспрямоване управління змінами на сучасному торговельному підприємстві неможливе без 
розуміння сутності стратегічних змін. 

Варто зауважити, що на сьогодні серед зарубіжних і вітчизняних науковців немає однозначного 
підходу до трактування поняття «стратегічні зміни». Так, наприклад, Р. Джейкобс визначає стратегічні 
зміни як процес залучення добре проінформованих людей для реалізації змін, які спрямовані на 
засвоєння нових способів роботи, завдяки яким виграє вся організація як в теперішній час, так і в 
майбутньому [6]. На думку І. Ансоффа, стратегічні зміни як чотирьохстадійний процес, що включає 
стадії аналізу поточної ситуації, аналізу чинників ситуації, вибору стратегії зміни і контролю за 
реалізацією і впровадженням [2]. Сучасні науковці з даної проблематики, В.Д. Нємцов та Л.Є. Довгань, 
визначають стратегічні зміни як постійний або східчастий процес переведення організації на новий 
ступінь із використанням існуючих ідей і концепцій [8]. На думку І.Л. Петрової, стратегічні зміни – це 
рух до майбутнього стану, сформований на основі стратегічного бачення й аналізу внутрішніх і 
зовнішніх можливостей [10, с. 8].  

На увагу заслуговує й визначення Д.К. Воронкова, який розглядає стратегічні зміни на 
підприємстві, як зміни, викликані бурхливим розвитком ринку або зміною цільових орієнтирів 
підприємства [5, с. 56]. На його думку, стратегічні зміни стосуються всіх аспектів діяльності 
підприємства.  

По-перше, виходячи з самого змісту поняття «стратегія», стратегічний характер змін означає, 
що вони мають бути пов’язані з ключовими, принципово важливими для підприємства 
перетвореннями довготривалого характеру, які мають кардинальне значення для функціонування 
бізнесу і спричиняють за собою довготривалі і невідворотні наслідки. По-друге, спрямованість таких 
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змін на інноваційний розвиток передбачає позитивні якісні зрушення на підприємстві, заміну наявного 
стану в різних сферах його діяльності на суто інший, значно кращий. Такі зміни можуть бути пов’язані з 
реорганізацією підприємства, впровадженням великих інвестиційних проектів, нових технологій, 
освоєнням виробництва нових видів продукції, виходом на нові ринки тощо. 

Відповідно визначивши сутність стратегічних змін, виділимо їх основні типи. Так, за глибиною 
стратегічні зміни на підприємстві можуть бути частковими, локальними, радикальними та 
кардинальними [5, с. 63]. 

Часткові стратегічні зміни передбачають окремі зміни в будь-яких сферах діяльності 
підприємства. Наприклад, зміна пріоритетів, технології, структурні перетворення здійснюються, як 
правило, у разі переорієнтації діяльності підприємства. Натомість, локальні стратегічні зміни 
відбуваються лише у певній сфері діяльності підприємства (перетворення бізнес-процесів, 
маркетингової політики). Наприклад, вони здійснюються у випадку, коли підприємство виходить із 
новим товаром на ринок, не змінюючи при цьому сфери своєї діяльності [5, с. 63]. 

Радикальні стратегічні зміни на підприємстві, які обумовлені кардинальною зміною умов 
функціонування або обраної стратегії, передбачають більш швидкі фундаментальні зміни в системі 
управління, структурі підприємства та бізнес-процесах. У той час, кардинальні зміни зовнішніх умов 
господарювання підприємства обумовлюють стратегічні зміни характеру та рівня ділової активності, 
організаційно-правової форми, структури власності, джерел фінансування, збутової політики 
тощо [5, с. 63]. 

Саме стратегічні зміни обумовлюють перехід підприємства з одного стратегічного стану в інший. 
Традиційно стратегічні зміни торкаються таких сфер, як призначення і місія організації, корпоративна 
філософія компанії відносно способів її зростання, створення якості й цінності, запровадження 
інновацій, використання технологій, а також формування сильної корпоративної культури та стійкої 
позитивної репутації компанії [10, с.8]. 

На думку О. Віханського можна виділити два зрізи організації, які є основними при здійсненні 
стратегічних змін [4]. Перший – це організаційна структура, другий – організаційна культура. Найбільші 
труднощі виникають при проведенні змін в організаційній структурі і організаційній культурі. Зміни в 
організаційних структурах управління фірмами і створення структур стратегічного менеджменту 
набувають форму пошуку оптимального співвідношення між централізацією і децентралізацією 
владних функцій. 

Крім того, стратегічні зміни є головними носіями нової якості в ході розвитку підприємства і 
являють собою ключовий об’єкт управління в процесі реалізації корпоративної стратегії в цілому. 
Адже, стратегія організації обов’язково враховує зміни у зовнішньому та внутрішньому середовищі.  

Так, наприклад, О.Н. Лапін [7] виділяє стратегії підприємства на основі врахування певних змін, 
зокрема змін глобального середовища (загальної для всіх галузей оболонки – політичної, економічної, 
соціальної), стратегії на основі змін відношення до галузі (шляхом впливу на ситуацію в галузі, початок 
операцій в новій для себе галузі, припинення дій в галузі або зміна структури участі в різних галузях), 
стратегії на підставі зміни відношення до цільового ринку (зміна частки ринку, освоєння нового 
цільового ринку, вихід з ринку або його сегменту), стратегії на підставі зміни відношення до продукту 
(позиціювання фірми як лідера або послідовника), стратегія на основі зміни до внутрішніх ресурсів 
(наприклад, на підставі зниження витрат, розвиток за рахунок внутрішніх ресурсів – матеріальних та 
нематеріальних, стратегія консолідації), стратегія, заснована на зміні відносин до конкурентів 
(обирається залежно від встановлених цілей та можливостей фірми). 

Успішне впровадження стратегічних змін істотно залежить від спроможності вищого керівництва 
спрямувати ці зміни. На багатьох підприємствах керівництво перевантажене вирішенням поточних 
завдань і не має можливості зосередитися на стратегічних проблемах. Окрім цього, особливістю 
вітчизняних керівників можна вважати і небажання «ділитися» правами з підлеглими. 

Тому, далі доцільно розглянути існуючі стратегічні підходи до управління організаційними 
змінами. Певний варіант стратегічного підходу вибирається в залежності від обставин і враховує 
наступні фактори: темп здійснення змін, ступінь управління з боку менеджерів, використання зовнішніх 
агентів, спосіб здійснення змін [3]: 

1. Директивний – нав’язування змін у кризових ситуаціях чи коли інші методи зазнали невдач. 
Здійснюється за допомогою авторитарного управління без проведення консультацій із працівниками. 

2. Переговорний – влада розподіляється між працедавцем і працівником, а зміни припускають 
проведення переговорів, досягнення компромісу до початку реалізації. 

3. Завоювання «сердець і умів» – проведення комплексних змін у настановах, цінностях і 
переконаннях усіх працівників. Цей «нормативний» підхід (який виходить з визначення, що менеджери 
думають правильно, або «нормально») спрямований на досягнення прихильності і створення 
уніфікованого бачення, але не потребує залучення або участі як обов’язкових елементів процесу 
управління змінами. 
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4. Аналітичний – застосовується послідовно від аналізу і діагностики ситуації, через постановку 
цілей, проектування процесу змін, оцінювання результатів до визначення цілей наступного етапу у 
процесі змін. Це раціональний і логічний підхід, проте зміни рідко відбуваються так легко, як припускає 
ця модель. 

5. Заснований на дії – визнає, що поведінка менеджерів на практиці розходиться з постулатами 
цієї аналітичної теоретичної моделі. Пошук можливих рішень, часто методом спроб і помилок, веде до 
можливого оптимального рішення. 

Досвід показує, що здебільшого у процесі проведення організаційних змін керівники комбінують 
дані підходи залежно від ситуації. На наше переконання, успіх управління змінами насамперед 
залежить від того, чи усвідомлюють співробітники організації переваги, отримані внаслідок змін, чи 
бачать власне місце у цьому процесі. Ефект змін базується не стільки на зовнішніх стимулах, скільки 
на внутрішньому усвідомленні та сприйнятті. Цьому сприяють такі засоби, як інформування 
співробітників шляхом письмових та усних повідомлень, консультування з питань необхідності та 
наслідків змін, залучення персоналу до управління змінами шляхом створення команд, зорієнтованих 
на вирішення завдань. Крім того, значну роль відіграє згуртованість колективу, відносини, засновані на 
довірі та клімат в компанії.  

Висновки з даного дослідження. Було визначено, що стратегічні зміни на підприємстві можуть 
бути обумовлені низкою причин і повинні бути заплановані групою стратегічного розвитку при розробці 
стратегії розвитку підприємства. Стратегічні зміни повинні бути обґрунтовані на основі аналізу ситуації 
та ринкових умов діяльності підприємства і його готовності до їх впровадження. Економічна сутність та 
розуміння стратегічних змін підприємства дозволить керівництву та персоналу більш ефективно 
сприйняти зміни та впровадити їх в свою діяльність.  

Ефективна реалізація змін на підприємстві багато в чому залежить від того, наскільки суб’єкт 
господарювання готовий до налагодженого процесу впровадження запланованих змін. Головна 
задача успішного розвитку торговельного підприємства сьогодні – створити можливості для успішної 
реалізації обраної стратегії та одночасно залишати можливості для реалізації фундаментальних змін. 
Навіть при ефективній реалізації стратегії підприємство повинно мати здатність до постійних 
інновацій, до створення нових вдосконалених продуктів, процесів, до виходу на нові ринки. 
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